



Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

Шаббат 7 тевета 5786 г. (26/27 дек. 2025 г.) ♦ י"א שׁבַּת תְּבִשׂ 'ת לֶבֶשׂ

Недельная глава Торы: «Вайигаш» ♦ פָּרָשַׁת הַשְׁלֵמָה וְעַדְשָׁה

ב"ה

№ 970

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Рав Йааков Байфус

Комментарии к недельной главе Торы

«Вайигаш» («И подступил»)

Главное – не устыдить

В недельной главе «Вайигаш» написано (Берэшит, 47:21): **«А народ [египтян] переместил он по городам, от конца предела Египта до [другого] его конца»**. Раши объясняет это так: «Йосеф переместил народ из одного города в другой, чтобы они помнили о том, что у них больше нет прав на землю. Жителей каждого города он посыпал в другом. И потребовалось Торе похвалить Йосефа, который намеревался убрать позор со своих братьев, чтобы их не называли изгнанниками (Хулин, 60)... И так он сделал всем египетским городам, от одного края страны до другого». [От редакции. Стоит напомнить, что действия Йосефа помогли Египту пережить тяжёлый голод].

Наши мудрецы сказали об этом действии Йосефа: посмотри на благочестие Йосефа. Чтобы его братьев не называли изгнанниками, он совершил в Египте настоящий переворот, изменив место жительства всех жителей страны.

Автор книги «И заплакал Йосеф» рав Арье Лейб Фридман отмечает, что из этого факта мы учим, на какие большие жертвы готов был пойти Йосеф, чтобы не стыдить своих братьев. Ещё в нескольких местах мы наблюдаем замечательное, из ряда вон выходящее поведение Йосефа, направленное на сохранение достоинства его братьев. Например, в «Мидраш Танхума» мы находим следующее: **«И привёл человек людей в дом Йосефа»** (Берэшит, 43:17). Что означает **«дом Йосефа»**? Он же каждый день выходил, чтобы судить! Значит, в этот день он не вышел. Сказал: «Не стану стыдить своих братьев перед египтянами». И ещё из «Мидраш Танхума»: **«Уведите всех от меня!»** (Берэшит, 45:1). Сказал раби Шемуэль бен Нахман: Йосеф подверг себя большой опасности – ведь если бы его братья убили его, его бы никто не узнал. Почему же он сказал: «Уведите всех от меня»? Поэтому что Йосеф подумал так: «Лучше мне быть убитым, но не устыдить моих братьев перед египтянами». Страшная вещь – благочестие Йосефа заставляло его идти на настоящее самопожертвование!

Также Мидраш рассказывает, что Йосеф ни разу не приходил к Йаакову на протяжении всех семнадцати лет, которые Йааков жил в Египте, потому что знал, что когда он придёт к Йаакову, он останется с отцом наедине, и тогда Йааков спросит, как он попал в Египет, и Йосефу придётся рассказать о том, что сделали с ним его братья, тем самым опозорив их. Поэтому он решил не приходить к отцу. И только перед

смертью Йаакова, когда **«близились дни Израэля к смерти»** (Берэшит, 47:29), тогда **«призвал он своего сына Йосефа»** (там же). И действительно, мудрецы говорят, что когда Йосеф пришёл к своему отцу, его братья испугались: может быть, он рассказал Йаакову о том, как они его продали? Отсюда также понятно, что все предшествовавшие 17 лет братья Йосефа были абсолютно спокойны, поскольку Йосеф ни разу не оставался со своим отцом наедине.

К этому стоит добавить ещё одно. Хорошо известна любовь, которую питали друг к другу Йааков и Йосеф. Наши мудрецы говорят о ней так: **«Ибо сильна, как смерть, любовь»** (Шир ха-шirim, 8:6) – это любовь Йаакова к Йосефу». Йосеф любил своего отца в той же степени. Эти любящие друг друга люди не виделись 22 года и не слышали друг о друге ничего. Только теперь, когда Йааков состарился, Йосеф снова имеет возможность прийти к отцу, получить удовольствие от общения с ним и порадовать его. Страстное желание «сына мудрого» находиться около своего отца, конечно же, усилилось за 22 года, на протяжении которых Йааков продолжал свой духовный рост. Невозможно описать и представить и то, насколько высоко мог бы подняться Йосеф за 17 лет изучения Торы со своим отцом. Однако Йосеф отказывается от всего этого. Ради чего? Чтобы не быть вынужденным злословить о своих братьях, и чтобы не опозорить их!

Более того, в трактате «Кала рабати» (гл. 3) написано так: **«Почему Йааков не поцеловал Йосефа? Он думал, что, возможно, поскольку он ушёл в изгнание, женщины соблазнили его из-за его красоты. Йосеф хотел поцеловать его, но он ему не позволил»**.

Праведник Йосеф, разумеется, отлично понял, благодаря своей мудрости, почему Йааков не поцеловал его несмотря на то, что любил его всей душой. Следовательно, он знал, что отец подозревает его понапрасну. Это ещё одна причина, по которой Йосеф должен был жаждать прийти к своему отцу: чтобы развеять его беспокойство и постараться доказать отцу, что он находится на весьма высоком духовном уровне. Если бы Йосеф пришёл к Йаакову и рассказал ему об испытаниях, в которых он выстоял, то его отец, конечно же, изменил бы о нём своё мнение. Несмотря на всё это, Йосеф не строит свой расчёт на том, что хорошо для него. Он знает, что аспект злословия и причинения стыда его братьям имеет больший приоритет, а значит, ему нельзя приходить к Йаакову.

Всё это показывает нам плоды воспитания Йосефа нашим праотцом Йааковом. Выучим ли мы отсюда, что должны делать мы, чтобы не позорить другого?

И было, в 9-й год его (Цидкийау) царствования, в 10-й месяц (тевет), в 10-й день месяца, пришёл Невухаднэцар, царь Бавеля, он и всё воинство его, на Иерусалаим и расположился у него; и построили осадную стену вокруг.

Малахим II, 25:1

Шаббат 26/27 дек. 2025 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 16:07 16:23

Исход 17:22 17:24

Пост 10 тевета

30 дек. с 05:02 до 17:06



Стена Плача. Полночь 23.12.2025 г., 00:10

Еврейский календарь

Месяц тевет

20/21 дек. – 18/19 янв., 29 дней

Тевёт (תְּבִשׂ) – четвёртый месяц года считая с Рош ха-шана, или десятый от месяца нисан. Созвездие – Геди (Козерог), в переводе с иврита (גֶּדי) – козлёнок (Раши: детёныш, молодое животное).

В этом году Рош ходэш 2 дня.

Основные события этого месяца:

1-2 тевета – два последних дня Хануки.

1 тевета – время принесения когэнами и народом дров для жертвенника в Храме, один из 9-ти таких дней в году.

10 тевета – общественный пост по началу 3-х летней осады Иерусалима 10 тевета 3336 г. (424 г. до н.э.) Навухаднэцаром, царём Вавилона, закончившейся гибелью города и Храма.

Пост 10 тевета

תְּעִנִית בְּטֻבָּה עַשְׂרֵה בְּטֻבָּה – тайнит асара бе-тэвэт

30 дек. с 05:02 до 17:06, йом шелиши

Пост 10 тевета – один из четырёх обязательных постов, которые евреи постятся из-за несчастий, которые произошли в те времена в эти дни года, из-за грехов наших предков. И это учат из пророков (Захария 8:19): **«Так сказал Б-г: пост 4-го, и пост 5-го, и пост 7-го, и пост 10-го...»*** **«Пост десятого»** – это пост 10-го месяца считая от месяца нисана, т.е. месяца тевет, т.к. **«10 тевета обложил царь Бавеля, злодей Невухаднэцар, Иерусалаим, и осадил его и привёл к нужде, и это закончилось разрушением»**. (МБ 549.2). Продолжение на 2-й стр.

3.9.2. Сообщение о нечестности, о которой мы знаем понаслышке

Допустим, мы слышали от других о нечестности Реувена, но сами не были свидетелями его неблаговидных поступков. Хафец Хаим не даёт ответа на вопрос, имеем ли мы право предупредить кого-либо о нечестности Реувена. Правда, мы обязаны защищать своих близких от потенциальных потерь, но надо подумать и о Реувене – чтобы ему не был причинён непоправимый урон. Даже если нам и было бы разрешено сообщить кому-то о нечестности Реувена (только в качестве предостережения!), при этом мы всё равно обязаны прибавить, что слышали эту информацию от других.

3.9.3. Предупредить одну из сторон, после того как партнёрство было заключено

Всё, что говорилось ранее о предупреждении одного из партнёров о возможных потерях, применимо только в том случае, когда партнёрство ещё не заключено.

Но если всё решено, мы имеем права предостеречь одну из сторон только в том случае, когда уверены, что он способен проявить известную осторожность по отношению к партнёру. Если же перед нами человек импульсивный, который, приняв всё, что мы ему сказали, за чистую монету, расторгнет своё соглашение, не проконсультировавшись предварительно со знатоком еврейских законов, – нам запрещено говорить что-либо дурное о его партнёре. Нельзя причинять человеку вред, не разрешённый Торой.

Неизвестный автор אֶלְחָזֶת צִדְקִים Пути праведных

Врата шестые. Врата ненависти

Но вот ненависть, которая обязательна, – это ненависть к нечестивцу, не слушающему укоризн и увещеваний. Заповедано ненавидеть его, как сказано: «**Страх пред Именем – ненависть ко злу**» (Мишилей 8:13); и сказано: «**Ведь ненавидящих Тебя ненавижу и с восстающими на Тебя ссорюсь! Любой ненавистью ненавижу их, врагами стали они мне**» (Тегилим 139:21-22). Ненавидь ложь и обман!

И в заключение: ненавидь всё, что мешает тебе любить Б-га и удаляет тебя от любви к Нему, как сказано: «**Всякий путь лжи ненавижу я**» (там же 119:128). Это великое правило: ненавидеть всякий путь лжи! А где увеличишь ненависть к несправедливости и злу, там прибавишь любви к Учению, как написано: «**Ложь ненавижу и гнушаюсь ею, Тору Твою люблю я**» (там же 119:163). И люби правду и мир, как написано: «**Правду и мир любите**» (Зехария 8:19).

Врата седьмые. Врата милосердия

Милосердие (רַחֲמִים – *рахамим*) – это весьма похвальное качество. Это одно из Тринадцати качеств (מִידּוֹת – *мидот*), которые относятся к Святому, благословен Он, как написано: «**Милосердный и Милующий**» (Шемот 34:6). Человек должен стараться во всём, где может, вести себя согласно этому качеству. И как сам человек желает, чтобы его пожалели, когда он в этом нуждается, – должен и он пожалеть всякого, кто нуждается в нём. Как сказано: «**И люби ближнего, как самого себя**» (Вайикра 19:18). Этим свойством Создатель наделил рабов Своих, праведников, дабы распознавали их по этому свойству, как ты уже знаешь из сказанного о Иосифе: «**Ибо в нём пробудилось милосердие**» (Берэшит 43:30). Разумный должен упрочить в сердце своё милосердие, чтобы оно пребывало в сердце все его дни.

Рав И.-Й. Фукс. Обычаи отношений между людьми 5. Почитание родителей. Уважение в поступках

5.26. Заповедано сыну и дочери кормить, поить и одевать родителей, а также помогать им и заниматься их нуждами (например, делать закупки, убирать дом, проверять, всего ли им достаточно, оплачивать их счета). К этому также относится обеспечение отопления зимой и достаточного охлаждения летом, а также если, не дай Б-г, они заболели, то забота о лекарствах или госпитализации.

5.27. Если родители просят их навестить или заняться их делами, в то время, когда их дети заняты собственной учёбой или работой, дети не обязаны приезжать, если только у родителей нет в том срочной необходимости, и нет никого

«И цель поста пробудить сердца к раскаянию, и будет это памятью о наших дурных поступках и поступков отцов наших, которые были такими же как наши сейчас, и что принесло им и нам несчастья, и вспоминая это мы исправимся... И пост – это именно подготовка к раскаянию...» (МБ 549.1).

Законы поста

10 тевета – дневной пост от рассвета (~ 05:02) до выхода звёзд (~ 17:06, по самому лёгкому мнению). В отличии от 9 авва в этот и в два других поста (Пост Гедальи и Пост 17 тамуза) разрешено есть и пить до рассвета, мыться, намазываться маслами и кремом, носить кожаную обувь и супружеская близость, но тому, кто здоров и заботится о своей душе, следует запрещать себе всё это, кроме обуви.

Тот, кто хочет перед рассветом поесть или попить, должен перед сном обусловиться об этом, и можно даже мысленно. Если забыл это сделать – пить всё же разрешается.

Съел что-нибудь в пост по ошибке – обязан продолжить поститься, и не обязан поститься за это другой день, но может устроить и поститься для искупления. Но тот, кто умышленно ел в пост, пишет «Каф ғахаим», обязан для исправления поститься три поста: 2-й, 5-й и 2-й дни недели, и если человек этот слаб, и трудно ему поститься, – пусть постится один день и даст, как выкуп, цедаку бедным за два другие дня (Диршу 11 к МБ 549.1).

Следует воздержаться в этот день от курения, но можно облегчить тому, кто очень привык и страдает без курения.

По «Кицур Шульхан арух» 121.9-10: Беременные и кормящие, которым тяжело поститься, свободны от этого поста; и также больному, даже неопасно, не следует поститься. Но даже тому, кому разрешено есть, не следует наслаждаться едой, а нужно есть ровно столько, сколько необходимо для здоровья тела. И также несовершеннолетних, хотя они не обязаны поститься, следует, если они в состоянии понять, что такое траур, приучать к посту, т.е. кормить только хлебом и пить только водой... Полоскать рот водой запрещено в любой общественный пост. (Если очень необходимо, можно прополоскать рот наклонив голову, следя, чтобы не проглотить воду). Слюну – если можно её выплюнуть, следует это сделать; если же это невозможно – можно её проглотить даже в Йом Кипур. Пробовать еду, даже если её потом выплюнут, в общественный пост запрещено.

Молитвы и чтение Торы в этот день

В Шахарит после повторения ҳазаном «Шемонэ эсрэ» читают специальные селихот для Поста 10 тевета, затем «Аэйну, Малькэну», Таханун, чтение Торы. В Минху после «Ашрэй» читают Тору, ашкеназим читают также и ғафтарту, молятся «Шемонэ эсрэ», читают «Аэйну, Малькэну», Таханун. В Минху в молитве «Шемонэ эсрэ» шёпотом (а сефарадим и в Шахарит) в благословении «Шема колэну» делают вставку «Анэну» («Ответь нам...»). Ҳазан читает эту вставку в Шахарит и Минху как дополнительное благословение, оканчивающееся словами: «Благословен Ты Б-г, отвечающий в час бедствий».

Как и во все 4 поста, 10 тевета в Шахарит и Минху в синагоге читают из свитка Торы отрывок «**Вайхаль Мошэ...**» из книги «Шемот» 32:11-14, 34:1-10. Вызывают читать только постящихся. В Минху читают ғафтарту: «**Диршү...**» из книги пророка Яешайя 55:6-56:8, начинающаяся словами: «**Ищите Б-га, когда можно найти Его, призываите Его, когда Он близко...**»

► другого, кто мог бы им помочь.

5.28. Сын и дочь обязаны вставать перед родителями. По обычаям ашкеназских общин – один раз утром и один раз вечером, а по обычаям сефардов – каждый раз, когда родители входят в дом.

Если же родители не желают, чтобы перед ними вставали, то дети могут не вставать, и достаточно лишь немного привстать из уважения к ним. В присутствии же других людей, которые могут не знать о разрешении родителей, дети обязаны вставать.

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087